



# 7天内到访3座城市,85个项目签约

## 无锡赴大湾区代表团满载而归

2月18日至24日,无锡代表团赴大湾区开展以“双湾融合 共创未来”为主题的系列活动,积极寻求城市发展合伙人。现代快报记者从相关新闻发布会获悉,无锡代表团在7天内到访3座城市,开展40余场活动并签约85个项目,总金额超1560亿元。

尤力庭

据介绍,大湾区是今年无锡赴境外举办一系列交流对接活动的首站。无锡一改过去的单向招商,转为双向合作,对接领域也从单纯的经贸全面拓展到产业、科创、金融、人文、城市建设各方面,聚焦“国家所需”“湾区所向”与“无锡所长”,着力推动双方优势互补、共同发展。

无锡和大湾区在产业结构上具有很强的关联性和互补性。活动期间,总投资135亿元的中信泰富特钢深加工及港口联动中心、利港电厂五期项目,总投资100亿元的华润集团第三代半导体项目,总

投资3亿美元的德昌集团生产研发总部项目等,一批与“465”现代产业体系相契合的产业项目成功签约;普莱医药、海澜集团等10家无锡企业选择香港作为迈向国际化的支点;市政府与南光集团等签署了战略合作协议。

科技联动是两地融合发展的重要一环。成立香港科技大学锡港协同创新中心、香港城市大学(无锡)创新科技中心,深化与粤港澳大湾区高校的对合作;把投资基金设在高校实验室和创新机构门口,打造“研发在香港,产业化在无锡”的双向赋能新模式;发布无锡太湖湾科创载体、无锡粤港澳人才政策,促成香港JobsDB和智联招聘两大人才服务平台达成合作,为无锡引进更多人才。活动期间,无锡代表团以科创、人才等要素为重点,深层次、宽领域对接大湾区,打造科技成果产业化平台和高新技术人才聚集高地。

在资本市场方面,无锡与大湾区进一步拓宽合作版图,签约重点金融合作项目37个,合作金额超450亿元,其中基金项目290亿元,加深了金融合作对实体发展的支

持。此外,无锡金融雅集第三季(港澳专场)成功举办,受邀请的特区政府相关部门及港澳各类金融机构嘉宾与到场的无锡企业家积极对接,共同推动大湾区金融资源赋能无锡科技创新、产业升级。

坚持人文同行,让无锡文化出圈、亮相,成为此次活动一大亮点。音诗画《似是故人来》为香港市民送去江南“春之声”;2023无锡(香港)文化旅游推介会上为港澳同胞送上了千万好礼免费游无锡大礼包;无锡文旅特展把无锡的传统与现代、经典与国潮呈现在香港同胞面前。活动期间无锡代表团还参加了“聚贤惠锡·荣耀锡商”香港无锡商会第五届会董就职典礼、澳门无锡联谊会成立四周年庆典等活动,与无锡乡贤共叙情谊、共谋发展。

值得一提的是,在深圳举办的无锡城市推介会上,无锡还发出了寻求“城市合伙人”之声。最终,与绿地香港合作投资150亿太湖广场片区城市更新项目及高端居住社区、太湖园产城融合、惠山古镇片区城市更新、蠡湖未来城规划与设计、小娄巷二期等在内的12个项目现场签约,总投资规模312亿元。

## 内地与港澳恢复通关后 无锡迎来香港入境旅游首团

自内地与港澳有序恢复通关后,无锡迎来香港旅游团。2月26日下午,20名香港游客抵达无锡惠山古镇景区开启迎春之旅。“三年没到内地旅游了!”黄先生对此次行程充满期待,刚下车就激动地告诉记者,能有这样的机会和家人一起来到无锡,看看江南城市风景,很惬意很开心!

陈敏 李芮



无锡惠山古镇景区迎来首个香港入境旅游团 惠山古镇景区供图

据现代快报记者了解,该团由香港中旅和中国国旅浙江公司联合组织,是内地与港澳恢复通关后,无锡迎来的首个香港入境旅游团。

当天,无锡市惠山古镇文化旅游发展有限公司、无锡二泉旅游集团为该旅游团举行欢迎仪式。现场向每位香港游客送上了无锡非物质文化遗产代表惠山泥人大阿福。无锡惠山古镇景区副总经理苏文龙向游客表示欢迎:“希望通过惠山古镇深厚的文化内涵,能进一步提升文化认同、增进两地民众情谊。”

“为了迎接旅行热潮回归,我们旅行社提前规划了多条产品和线路,此次香港入境旅游团成团十分迅速。”香港中旅领队许昭华介绍,境外游客对传统文化景点及历史名胜古迹比较有兴趣,很喜欢精致古朴的品质休闲旅游,“青石板的小桥街巷,小径曲曲折折,青山秀水,港澳的游客最喜欢江南古镇!”

现场,香港游客不时对惠山古镇的建筑、园林发出赞叹。“古装

剧里面才能看到的场景,今天看到了现实版。听导游讲解还了解了好多历史故事,此情此景,这种感觉太奇妙了!”游客孙女士说。周先生也是第一次来惠山古镇,他说:“街上商铺的东西很精致,我特意买了书签、明信片带回去送给家人和朋友。”

二泉旅游集团党委副书记朱佳林表示,港澳通关将促进旅游市场进一步回暖,各大旅行社应加强合作,发展双向多元旅游市场,开拓更为丰富的“一程多站式”旅游线路,拓宽往来内地的香港、澳门游客客流。同时,要不断提升旅游产品质量,强化导游培训,完善健康防护及安全应急预案,持续优化地接服务保障,提升游客文旅消费体验。

惠山古镇景区品牌营销中心总监杨云表示,接下来,景区将抓住文旅发展契机,结合惠山古镇的文化优势,推动非遗体验、红色旅游、体育旅游等板块深度融合,进行特色旅游产品的升级与创新,进一步丰富景区的旅游业态,推动旅游复苏。

## 来砸单!这个便利店的文创很特别

近日,无锡市梁溪区残联全新开张8家“残疾人文创产品便利店”。这些便利店并非单体店,而是在南长街润生书局、字里行间(茂业店)、扬名街道幸福嘉里文创图书馆、梁溪区残联辅具中心等文化商业地标的一方空间,专门对外展示销售由残疾人土们亲手制作的文创品。记者现场看到,精油皂、创意串珠、香囊、香薰蜡烛、扎染家居布艺等琳琅满目,款式新颖、做工精美,不少市民游客拍照打卡、下单预订。据了解,梁溪区残联近年来探索手工文创制作、销售、品牌路径,切实帮助辖区内残障人士就业增收、实现自我。今年春节刚过,他们就收到了不少订单。

陈敏 文/摄

### 有订单、有干劲: 每月最多能赚四五千

在梁溪区广益街道益家残疾人之家二楼活动室,不少残障人士正在忙着缝合、制作一批旗袍款香囊。据益家残疾人之家主任李芸介绍:“最近刚接的单子,是无锡外事办采购20个‘旗开得胜’旗袍款香囊作为外宾伴手礼,估计得忙至少一周时间。有订单就有钱赚,大家干劲很足!”

做手工香囊的主力,是57岁的王悦(化名),他因患小儿麻痹症,造成肢体残疾二级。2019年起,社区专门请非遗老师教做香囊,他学得最认真,再加上以前做过鞋匠,很快便掌握了香囊制作技巧。

“手工香囊,最重要的是创意。”李芸告诉记者,比如旗袍款寓意“旗开得胜”,每年中高考期间订单会大增,受到送考妈妈们的



无锡市梁溪区残联全新开张8家“残疾人文创产品便利店” 梁溪残联供图

青睐;疫情期间,“绿马香囊”经常爆单……

“通过制作香囊,我现在每个月平均能有1000多元的稳定收入,四五月份‘思廉日’前后,‘思廉’香囊订单特别大,甚至能拿到四五千!”王悦一边缝合香囊,一边乐呵呵地告诉记者,“我很满意现在的生活。你看,我们制作香囊的地方还有空调,冬暖夏凉,多好。”

### 拓销路、搞创新: 今年多办几场线下义卖

同样在赶订单的,还有梁溪区北大街街道残疾人之家。据负责人宋梦悦告诉记者:“我们制作的精油手工皂,价格为23~45元不等,比市面上同等质量的手工皂要便宜不少。不少社会志愿者会来订购,作为活动伴手礼或者送给亲友,今年手上已经接了六七十个订单了,有70块香皂要制作!”

2022年从培智学校毕业,杨华(化名)就进入了北大街街道残

疾人之家。他学习能力强,切皂、融皂、浇模、脱模、包装等整个流程,看几次就全部掌握了。小孙今年25岁,是智力残疾二级。六年前,为了防止他乱跑,曾被家人锁在家中;如今,他在这儿学会了叠精油手工皂的包装盒。

“单单制作手工皂,杨华每个月就能获得450元的收入。而小孙这几年也开始有了主动工作的意识,现在每天能叠10个包装盒,也开始有收入了!”宋梦悦说。

宋梦悦告诉记者,目前手工皂、精油蜡烛等文创商品存在的主要问题是销路,目前已在和商场、学校等企事业单位对接。

据悉,无锡市梁溪区残联积极帮助残疾人就业增收,打造集残疾人文创产品展示、推广、销售于一体的残疾人就业创业平台“良犀·爱翼盟”残疾人文创产品便利店,帮助残疾人打造自我价值圈。目前,全区有8家线下店和1家线上店,成功帮助60多名残疾人实现就业,每月增收近千元。

## 双色球一周回顾(2月19日-2月26日)

上周双色球开奖3期,全国共产生一等奖10注,单注最高奖金1000万元,单注最低奖金830万多元;二等奖开出582注,单注最高奖金28万多元,最低8万多元。在此期间,江苏扬州彩民摘得1注一等奖,奖金837万多元;无锡彩民收获4注二等奖,其中两注出自锡山区安镇南方电动车厂北门

32020737福彩销售站;另外两注分别出自新吴区新安花苑二区睦邻中心32020438福彩销售站、新吴区梅村梅苑路68-10号32020296福彩销售站。双色球2元可中1000万元。 高艺

